

● 美文阅读

父亲的党恩情怀

/ 罗玉霞

临近国庆节,父亲又一次穿上崭新的正装,胸前戴上那枚沉甸甸的“在党50年”纪念章,神情严肃地站在阳台面向太阳升起的地方,举起右手,用宏亮的声音,一字一句重温入党誓词:“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”

自从前年党组织给父亲颁发了那枚纪念章后,父亲如视珍宝,每年遇到国庆、建党节等重大节日,都要给自己举行这样一场重温入党誓词、坚守入党初心的仪式,已经成为习惯。用父亲的话说,作为一名老党员,不光要感党恩、听党话、跟党走,还要用自己独有的方式给党过生日。

父亲说起他当年入党时的情景总是感慨万千:“我要成为一名共产党员了!”我还清晰地记得宣誓时的激动心情,心怦怦直跳,真是让人刻骨铭心,永生难忘!从那一刻起,党魂融入我的灵魂深处,入党誓词深深烙刻在我的心底,流淌在了我的血脉中。我知道,入党誓词不仅是党员的行为准则,更是党员的责任担当,是一盏明灯,为我的人生指明了方向,给了我无穷的信心、勇气和力量。”父亲每每回忆起当时的情景,总是热泪盈眶。

上世纪40年代初,父亲出生在关山沟里的一个农民家庭,全家六口人挤在三间茅草房里,吃了上顿没下顿,生活过得异常艰难。到了该上学的年纪,他还成天赶着“老黄”进山放牛。1949年,新中国成立后,父亲才背起了书包,走进了向往已久的学校。

奶奶去世后,家里又陷入了窘境,父亲不得不辍学回家,到村上干活,因为父亲的肚子里多少还有点“墨水”,就担任了大队团支部书记。父亲每天的任务就是带领团员青年“学雷锋,做好事”,为大队困难户、五保户做思想工作,挑水砍柴,打扫卫生。因为父亲政治思想坚定,被大队推荐上了师范类大学。

重回校园,父亲格外珍惜这个难得的机会,努力学习,连年被学校评为“三好学生”“优秀班

干部”,还得过奖学金。毕业后,本来应该当老师的父亲却阴差阳错成了畜牧兽医工作者。可父亲依然对自己的工作乐此不疲,他说:“万贯家财不如薄艺在身,一定要好好工作,回馈社会、报党恩!”父亲铭记党的谆谆教诲,在生活上严格要求自己,爱岗敬业,尽职恪守。休假回村时,谁家的猪、牛生病了,乡亲们首先想到的就是叫父亲去诊疗,不管多远,他从没有收过一分钱出诊费,还给乡亲们指导饲养技术及牲畜的防疫知识,被亲切地称为老百姓的“贴心人”。

几年前,父亲从工作岗位上退休下来,他仍然每月都会提前缴纳党费,老干党支部组织的“三会一课”、组织生活会等活动他从来没缺席过一次,还带头组织老党员成立了“银发合力团”,利用自己的特长,进村入户,免费为村上的养殖户进行技术指导,受到群众的一致称赞。父亲总是说:“我从一个放牛娃成长为一名技术干部,端上了铁饭碗,一辈子就是因为跟着中国共产党走,才有了我的今天。党的恩情比海深,虽然我退休了,但是退休不褪色,离岗不离党,我将一如既往地发挥余热,奉献爱心、做表率,为全县经济社会发展再作贡献。”

在父亲的感染下,当农民的哥哥也入了党,他带领村上群众积极发展养羊产业,当上了“羊倌”,也成了乡村振兴路上的“领头羊”。哥哥还多次被组织评为“优秀共产党员”,今年农民丰收节上,他还被县上评为“高素质”农民党员。看着家里那一本本耀眼的荣誉证书,耄耋之年的父亲,内心总是涌动着一种说不出的激情,脸上洋溢着难以掩饰的兴奋。

前几天,县老年大学组织老干部开展“庆·国庆”颂党恩”红歌演唱会,父亲积极报名加入老干部合唱团。父亲热情高涨,神采奕奕,和其他老干部们深情演唱了《双脚踏上幸福路》等歌曲,嘹亮的歌声响彻云霄,飘荡在陇州的上空,很远、很远……

每一种植物都有开花的理由

/ 刘艳华

去年夏天,跟母亲一起下地里干活,无意间发现路边草丛中的一年蓬开花了,淡紫色的小花,一点也不起眼,夹杂在树荫下的草丛中,不细看,还真发现不了。

我问母亲,怎么这种植物也能开花啊?母亲笑着淡淡地说,每一种植物,都有开花的理由,好比人,都有长处。仔细想,还真是这样。突然想起我曾经教过一个很不出众的小男孩,皮肤黝黑,个子矮小,五岁时因患病,智力受到损伤,说话也不太利索。每次提问到他,他总是神色慌张,竭尽全力说出一字一句,很努力的样子。每次考试他的成绩也都排到最后,时间久了,他的成绩也连同他的存在也就自然被忽略了。

每天上学,他妈妈都送他到校门口,他总是微笑着不时地回头看着妈妈,那笑容像晨曦中盛开的花儿一样灿烂。我很好奇他的笑容,问他:“妈妈说什么了?”他回答我:“妈妈什么也没说,她知道我会努力学习的。”我叹一口气,些许的感动和同情略过心头,用手摸了摸他的头。

从此以后,我不敢再轻易评价任何一个孩子。他们如同乡间的那些植物,每一种植物都有属于自己的花期,哪怕是最不起眼的一年蓬,也会把淡紫色的花举过头顶,开得努力而执着。

一次,学校组织学生绘画比赛,同年级组里要评奖,这可关系到班级的荣誉。平日的美

穿越时光的中秋节

/ 杨力

小时候,幼儿园的老师教我们唱儿歌:“八月十五月儿圆呀,爷爷为我打月饼呀。月饼圆圆甜又香啊,一块月饼一片情哪……”

老师边唱边告诉我们:“中秋节是中国的传统佳节,自古就有祭月、赏月、吃月饼、看花灯、赏桂花、饮桂花酒等习俗,月儿圆圆的中秋节,预示着天下人间的团圆,是华夏儿女寄托思念故乡、思念亲人,祈盼丰收幸福的情感表达,所以中秋节也是我们国家弥足珍贵的文化遗产!”

中秋月圆,让我们充满期待,因为月可以赏,饼可以吃,还可以全家一块热闹过节。

每年,离中秋节还有20多天,天上的月亮还是一小片月牙儿。我和弟弟背着书包前后脚回到家,我们都闻到了一股熟悉的面粉香,母亲又开始她的绝活——做月饼了。

不知从什么时候开始,每到中秋节,母亲都用自制月饼为团圆之夜增香。揉面、醒面、分成面团,加入红糖、喜沙、咸蛋黄、腊肉丁等等,压扁成圆形,直接放进木炭炉子的四壁烘烤。在持续炭火的炙烤下,小面团开始舒张、渗油、变色,

每当这时,满屋子都是金灿灿的月饼香,香味沁到味蕾上,酥到魂尖儿,勾得馋虫在身体里撒欢。我和弟弟巴不得立马看到月亮升空,那就可以大快朵颐了。

但那一年的中秋节,母亲把吃月饼的时间提前了一大截,等到月牙儿爬上天时,我们才知道,当兵探家的父亲明天就要赶回部队了。

小我好几岁的弟弟当场就哭了起来,吃在嘴里的月饼好像忽然变了味道,中秋节不是团圆的节日吗,为什么父亲不能多待几日,好不容易团在一起的家,又会有很长时间见不着父亲了。

母亲抱过弟弟,指着天上的月牙儿说:“你不是会唱《八月十五月儿圆》吗,后面一段咋唱的:‘爷爷是个老红军呀,爷爷待我亲又亲哪。我为爷爷唱歌谣啊,献给爷爷一片心哪!’这首歌告诉我们,以前有红军爷爷打江山,现在有你爸爸一样的军人守江山,才有今天的吃月饼赏中秋,才有万家幸福团圆的日子!”

弟弟还是哭,再怎么安慰,亲人分离都是一件伤心的事。父亲也指着天上的月牙儿安慰:“你慢

慢数,只要数到天上12次月圆,兴许爸爸就回来了!”

弟弟每年数月圆,一直数了二十年,直到那个秋天,他也穿上了军装。当兵的喜报传到家里,母亲又忙开了,揉面、醒面,分面团……这一天,照例是离月圆之夜差些时日,但到了晚上,左邻右舍都来庆贺,母亲端出自制月饼,和大家提前分享中秋的喜悦。

母亲不舍地说:“我们家习惯了提前过中秋。过去是一家人孩子父亲送行,今天是一家人孩子送行……”

早已脱下军装的父亲看着穿上新军装的儿子,动情地说:“过去你不舍我离家,今天我也不舍你离家,但保家卫国,是军人的职责,正是千千万万个军人舍小家顾大家,才有中秋佳节万家团圆花好月圆,军人的牺牲和奉献,永远值得尊重!”

那夜月色明亮,亮得天上挂着的仿佛不是月牙儿,而是一轮满月。直到今天,那一个个散发着母亲自制月饼香的中秋节,依然穿越时空,在弥漫着浓浓亲情与家国情怀的氛围中,清晰如昨,在我们心间永远珍藏。



画里乡村 李昊天 摄

● 寓言故事

了不起的熊爷爷

/ 王军

退休后,熊爷爷报名参加老年大学声乐班学习。

这天一大早,他就来到河边练习歌唱技巧。山羊大叔说道:“瞧你每天练唱,难道还想成名家啊?”“是啊,正朝着这个目标努力!”熊爷爷回答。“怎么可能?你也不看看自己多大年纪,真是做梦!”“还是管好自己的事吧!”熊爷爷不再理会他。

光阴似箭,一年过去。森林王国举办老年艺术节。节日这天,大

家从四面八方来到夕阳红广场观看老年人歌唱比赛。山羊大叔也来了。在大家热烈的掌声中,一位位老爷爷、老奶奶登台演唱,展示风采。这时,轮到熊爷爷上场。只见他精神矍铄,信心满满地来到舞台中央,放声歌唱。那声情并茂、悠扬动听的演唱,感染了每一个听众,大家报以雷鸣般的掌声。

连山羊大叔都不由地叫好。这场比赛,熊爷爷以无可辩驳的实力,登上冠军的宝座。

虽然进步神速,取得了较好的成绩,熊爷爷仍然不断拜师学艺,苦练本领,在以后的老年组各种比赛中,大显身手,捷报频传,成为家喻户晓的大明星。还有许多大学聘他为客座教授,请他去讲学。他已成为森林王国具有相当影响力的公众人物,许多媒体争相对他进行报道。

山羊大叔得知这一切,不禁感叹道:“老年人同样可以有志向,干出一番事业!”

● 小小说看台

删除记忆

/ 程思良

自从莱恩博士的母亲病逝后,他的父亲一直陷入深深的痛苦中不能自拔。望着日渐憔悴的父亲,莱恩心急如焚。一天,他突发奇想,研制一架记忆删除仪,将母亲的信息从父亲的记忆删除。

两年后,莱恩终于成功研制出记忆删除仪。一天夜里,趁父亲熟睡后,莱恩删除了父亲记忆中所有与母亲相关的信息。他激动地坐在父亲身边,守候奇迹的发生。

清晨,父亲醒来了。当他看见

莱恩时,惊诧地说:“你是谁?!”

“爸爸,我是莱恩啊!”

“莱恩?”

“对!我是你的儿子莱恩。”父亲猛然坐起来,气势汹汹地吼道:“胡说!我连妻子都没有,怎么会有儿子呢?快给我滚出去!不然,我就要叫警察了!”

莱恩怔了一下,仓皇逃出父亲的卧室。

现在,莱恩有了一个更大的烦恼,就是如何将父亲删除的记忆恢复过来。



奇观 何东阳 摄

● 诗笺

我爱你祖国

/ 杨丽丽

我爱你祖国
我爱你神州万里的万家灯火
爱你三山五岳的巍峨秀丽
也爱你江河澎湃的万丈豪情

我爱你祖国
我爱你春天的五彩缤纷
爱你夏天的色彩斑斓
也爱你五谷酿出秋天的芬芳

我爱你祖国
我爱你上下五千年的历史文明
爱你字字珠玑的治家格言
也爱你唐诗宋词的优美韵律

我爱你祖国
我爱你硝烟弥漫里挺身而出的英雄前辈
爱你众志成城、共克时艰的勇往直前
也爱你乘风破浪、砥砺前行的万众一心

我爱你祖国
我爱你飞天揽月、探海潜洋的科技创新
爱你脱贫攻坚、全面小康的责任担当
也爱你创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念

我爱你祖国
我爱你你的盛世景明、国泰民安
爱你的山花烂漫、海树青葱
也爱你的蓬勃发展、日新月异

辛峰夕照

/ 黄澜

晚霞,山雀,一幅水墨画
织在你洗得发白的外袍上
时光流逝
山风中的你依然守护着千年的风雅
一双粗糙的手牵着我
走过湖桥,石洞,冷泉……
温暖而悠长
我问你是否可以在辛峰亭停留
看鸥鹭排空 观云卷云舒吗?
你说等待黄昏收获天空的赭色
用眼中柔软的浅绛
书写万道霞光 记住辛峰夕照

当我想你时

/ 欧阳华丽

当我想你时
想到的不是我们的爱
而是田野里漫长的铁轨
它们衔着众多山川河流
城市村庄
当我想你时
想到的不是我雪球般的思念
而是绿皮火车
哐当哐当的脚步
我想到火车经过时
窗外的风吹着田野上的
花草和稻田
远处的山
正一心一意想象未来
我想到被紧握在手里
的那张车票
带着我挤过人海
拼了命的奔向你的站台